

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes . . . . . 1'95 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . . 5'75 .

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCOBA

## USO DE LA AUTORIDAD

Quando la madre de Santiago y Juan pidió al Salvador los mejores puestos del cielo para sus dos hijos, se indignaron los otros Apóstoles, creyéndose postergados. Intervino en la contienda nuestro divino Redentor Jesucristo, y les dijo:—Habeis oido que los poderosos del mundo mandan y dominan en sus súbditos; pero entre vosotros no ha de suceder así, sino que quien quiera ser el primero, hágase el último por amor de todos.

Qué hermosa doctrina sobre el uso de la autoridad! ¡Y qué abrumadora carga sobre los padres, sobre los jefes, sobre los gobernantes, sobre cuantos ejercen autoridad en el mundo, si no recurren á Dios en sus necesidades pidiendo luz que alumbré su entendimiento y energía para realizar el bien conocido! De ahí que los santos y los humildes rechazasen oportuna é inoportunamente toda autoridad, temerosos de no desempeñar acertadamente sus cargos; y de ahí que si la voz del pueblo (cuando la voz del pueblo era voz de Dios) ó la obediencia debida les forzaban á aceptar mandos y preeminencias, su vida fuese continuo ejemplo de todas las virtudes, porque de todas necesitan las autoridades para ajustar su conducta á la voluntad de Dios.

¿Pero qué saben de esto los partidarios del liberalismo? La autoridad que de lo alto les vino, imaginan ellos que tiene su raíz y origen en la voluntad expresa ó tácita de las muchedumbres; toda su responsabilidad comienza y acaba en las satisfacciones y exigencias de la llamada opinión pública, y en el ejercicio de sus cargos sólo tienen presente, de un lado la ley penal para hurtar el cuerpo al castigo, y de otro lo que ellos llaman *los latidos de la opinión*. ¿Qué maravilla que las mismas muchedumbres, amamantadas á los pechos de estos principios, se llamen á engaño y reclamen por todos los medios, á fin de que el juicio, la opinión, el parecer suyo prevalezcan sobre los convencionalismos y egoísmos que imperan? Ni se diga que para refrenarlas están las leyes represivas: si la autoridad no procede de Dios; si su uso no está determinado por leyes divinas; si la justicia de la tierra no estriba en la justicia del cielo, la lógica y la ley de las mayorías darán el triunfo al socialismo primero y á la anarquía después. ¡Y en el pecado llevarán la penitencia los que esto ignoran y no quieren salir de su ignorancia!

Pero no son tan responsables ante los hombres ni lo serán ante Dios, como los que saben y conocen el camino de la verdad, y por cobardía ó por vanidad permanecen en sombras de muerte; como las autoridades que arrastran á los pueblos y á los individuos á la ruina, á sabiendas de que sus empresas son empresas suicidas.

Y entre este número hay que poner al Sr. Silvela, que despues de ver y oír y entender y publicar que la política liberal había iniquitado á España, y que sólo la política católica podía salvarla de inminente muerte, se presenta siervo humilde de la revolución á continuar su historia, engañando á la nación con promesas de bienestar, moralidad y justicia, que son pa-



EL M. Iltre. SEÑOR

## DON LUIS BARBARIN Y VANRELL

CHANTRE DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL

### HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

---

Q. E. P. D.

Los Ilmos. Sres. Obispo de esta Diócesis y Cabildo Catedral, sus sobrinos presentes y ausentes al participar tan sensible pérdida á sus numerosos amigos y conocidos, suplican se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar el sábado 18 de los corrientes en la Santa Iglesia Catedral á las once de la mañana.

*No se invita particularmente.*

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 40 días de indulgencia para los que ofrezcan en sufragio del alma del finado una misa, una comunión ó una parte de rosario.

labras vacías de sentido si no comienza por restaurarse el imperio de la verdad católica; y acobardado por el *tolle tolle* de los que, á imitación de su amo y señor, Satanás, son valientes con los cobardes, y cobardes con los que les hacen frente.

¡Pobre Sr. Silvela!  
Cuando los ministros se despidan y deje de entender en las cuitas de alcaldes y gobernadores, y se olvide de la Denda de Cuba y de la ley de sanidad y de la policía de higiene, quizá dedique algún espacio á recordar su antigua relativa tranquilidad y los propósitos que en los tiempos de la oposición hizo para cuando fuese exaltado á las alturas; y para entonces le recomendamos los siguientes párrafos de un folleto que el propio señor Silvela escribió é hizo imprimir á su costa, y que hubiera podido ser para él comienzo dichoso de arrepentimiento y quizá no sea más que burla sangrienta y mayor responsabilidad á la hora de la muerte.

En aquella hora precisamente fué cuando nuestra buena amiga y católica integérrima, doña Trinidad Grund, hizo llamar al señor Silvela y le dijo, entre otras cosas, las siguientes:

«No creas nunca, ni pienses, ni dejes entender á los demás que lo pienses, ni les induzcas á creer jamás, que la política, que es el negocio más importante de la vida, se puede ni se debe separar de la Religión y de la fe: en éstas se encierran todas las enseñanzas prácticas de la moral, y en ellas está el alimento preciso del espíritu, sin el que los hombres necesariamente se corrompen y se envilecen, y los pueblos se pierden, se acobardan, y, si les llega un momento de peligro, se hamillan ó se desesperan y destrozan.»

«Yo no sé bien lo que tú podrás hacer, ni lo que la política en España puede hacer por la religión y la fe católica, pero tú lo debes saber, y lo que yo ante Dios y en la hora de mi muerte te digo,

es que aquello que puedas hacer lo hagas; y que lo que te parezca que no puedas hacer, lo intentes; porque el consuelo para el que sufre, la energía para el que pelea, el amor á la justicia en el que manda ó en el que juzga, y la resignación en el que obedece, todo lo que es bueno, y lo que se pide á un gobierno y á un pueblo bien ordenado, *todo, todo, todo* (y aquí alzaba su voz y apretaba mis manos contra su pecho) «se aumenta, y se sostiene, y vive, y se multiplica por la religión y por la fe.»

¡Pobre Sr. Silvela!  
A raíz de ocupar la Presidencia del Consejo de ministros, hubo periódicos que, recordando sus batallas con D. Antonio Cánovas, decían:—Si los muertos hablasen, ¿qué cosas oiría Silvela de su antiguo jefe?—Y es verdad; y piadosamente puede pensarse que no le diría cosas agradables. Pero si los muertos hablasen, si sus almas se comunicasen con los vivos, es seguro que el Sr. Silvela temería más la visita de doña Trinidad Grund que la de su antiguo compañero de fatigas.

EQUIS.

## ¡CRISIS EN PUERTA!

—¡Que sí!  
—¡Que no!  
—Pero, hombre, ¿tan pronto?  
—¡Cuanto antes mejor!  
Y lo gracioso es que los que hablan de crisis son los ministeriales. Ministeriales de la rama madre, ó si se quiere del tronco.  
«Podrá parecer prematuro ese anuncio,—dice *El Liberal*;—pero es lo cierto que conservadores muy caracterizados y muy afectos á la tendencia silvelista, comunicábanse noticias para ellos muy gratas y vaticinaban una próxima modificación del ministerio.  
»Eran ellos, los ministeriales, los silvelistas, los que propalaban tales anuncios, y ellos los que lo razonaban, partiendo de la confu-

sión que ya impera en las esferas oficiales.

»Podrá parecer que anticipan los sucesos los que á los cinco días de constituirse la situación conservadora hablan ya de crisis; pero todo el que ha querido ha podido oírlo de labios ministeriales.»

Lo cual comenta así *El Siglo Futuro*:  
Y es que ya no pueden resistir más los pobres.

Después de tantos años de cesantía, se lanzan por todas las vías de ferro-carril sobre Madrid al primer anuncio de que tienen al padre alcalde, mejor que eso, á Silvela en la presidencia. Le buscan, le encuentran, le cercan, le acosan, le abruman. Son los fieles, son los leales, son los silvelistas de siempre,

Son los selectos conservadores que á él le tomaron por capitán, sin hacer caso de Don Antonio, sin hacer caso de Tetuan, y tras de tantos, tantos ayunos, quisieren á España regenerar, pagar al sastrero, pagar los viveres, y hasta al casero quieren pagar.

Pero el jefe les dice que se hagan cargo, que de algún modo ha de pagar á los canovistas que le han reconocido por jefe después de haber renegado de él tantas veces, que hay que tenerlos contentos para que no se escamen....

—¡Pues hasta maldita sea nuestra suerte! ¿De qué nos ha servido á Vd. seguirle por el desierto, si para los otros había de ser la tierra prometida? ¡Quién le hubiera sido á usted infiel!

Pero los fieles de Cánovas también rabian que se las pelan, y dicen que apenas les dan algún que otro huesecillo para roer y entretejer el hambre, que los mejores bocados se los lleva Polavieja....

Y el jefe, rendido y ronco de tanto templar gaitas, les dice que se hagan cargo, que gracias á la ayuda del general han podido subir....

(Al auxilio, se entiende; no vayan ustedes á creer....)

—¿Y de qué nos sirve á nosotros, si lo mejor se comen ellos?

—¡También nosotros le hemos ayudado á él!

—¡Ese general es insaciable!  
—Y le está á Vd. haciendo la cama, don Paco. En cuanto él arregle las cosas á su gusto, desde el ministerio de la Guerra, le hace á Vd. la que O'Donnell hizo á Espartero.

—Si no se la hago yo á él, hijitos, como se la hice á Martínez Campos en el ministerio en que él era presidente, y yo estaba en Gobernación, y de la noche á la mañana di vuelta á la sartén....

—¡Ay, D. Paco, pues hágasela Vd. prontito!

—¡Enseguidita!

—¡Cuanto antes mejor, que nos pelamos de hambre y no hay para todos!

Y luego, es lo que les dice *El Liberal* para consolarlos:

«Se ha pasado el presidente del Consejo años y años hablando de la selección.

»Cuantos hayan creído en eso, pueden pensar que es el criterio de la selección el que ha prevalecido para los nombramientos.

»Y ante los que crean así, ¿en qué situación quedan los preferidos?»

»En situación de sospechosos, á lo que se les condena sólo en virtud y por la eficacia del más desenfadado polaquismo.»

Entre tanto Pidal es el que se muestra menos descontento. Porque filósofo, y *per se* y *per accidens*, calcula y dice:  
—Mi hermano en Fomento, Vellido en Gracia y Justicia, Arrazola en Aduanas.... ya tienen tela; yo en mi presidencia, y con mi principado de Asturias.... ¡qué diablos! El mal menor, del lobo un pelo.... y así ya podemos esperar mejores tiempos.

Colaboración de EL ANCOBA.

## Páginas de la Historia

TOMA DE VILLAFRANCA DEL VIERZO  
17 de Marzo de 1809

Las tropas del marqués de la Romana tuvieron un feliz hallazgo en una de las incursiones que desde Asturias hacían á León y Galicia: en una ermita próxima á Pontevreda encontraron abandonado un cañón de á doce con bastantes municiones de este calibre.

Dueños de tan estimable elemento de guerra, pensaron en atacar á el cercano Villafranca del Bierzo, que estaba en poder de los franceses.

En efecto, el brigadier Mendiza al tomar á su cargo la empresa, y con 1.500 hombres de *Zaragoza, Zamora, Voluntarios de la Coruña* y cazadores de Barbastro, dió comienzo á ella con un vigoroso y denodado ataque á la población.

La fuerza que lo guarnecía, unos mil imperiales, se encerró en el castillo palacio de la villa.

Duró el fuego cuatro horas; al cabo de este tiempo, amedrentados los enemigos se rindieron quedando prisioneros de guerra y muy avergonzados de haber tenido que rendir las armas á fuerzas tan exiguas, y que en su mayor parte la constituían reclutas sin instrucción.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

## LA CUESTIÓN MACEDÓNICA

La Puerta ha enviado á los valis de Salónica y de Monastir una orden para que inviten á los cristianos á enviar diputaciones para exponer los deseos de esas poblaciones, á fin de mejorar su situación financiera.

Los cristianos de Monastir son los primeros que han respondido al llamamiento del gobierno otomano.

Los más distinguidos entre ellos han pedido al vali que someta al sultán cierto número de votos de súbditos macedonios que no son musulmanes. El vali se ha comprometido á transmitir á Constantinopla tres de las principales peticiones, y son éstas: reducción de ciertos impuestos demasiado onerosos; autorización para fundar escuelas cristianas; represión severa de la propaganda separatista ó revolucionaria de agentes extranjeros.

Conviene hacer notar que el alto funcionario otomano se ha resistido á admitir otros votos y súplicas importantes.

La diputación de los cristianos de Monastir, se queja de la inseguridad pública y de la conducta que siguen con la población algunas autoridades militares.

El negocio es ese: el gobierno del sultán es cierto que ha confirmado en una circular que ha corrido estos días por Macedonia, su buena voluntad de examinar las reclamaciones que le sometan y de introducir en la provincia reformas administrativas y judiciales.

Pero cuando se recuerda que estas promesas fueron ya hace veinte años consignadas en los protocolos del tratado de Berlín, y que no era la primera vez que se habían tratado ante las potencias, queda la duda, no solamente acerca de la buena voluntad del sultán, sino también de la prontitud de sus decisiones y de la seriedad de los encargados de ejecutarlas.

Si se tiene en cuenta que en Macedonia, como en otras provincias del imperio, los musulmanes miran con aversión las reformas que los cristianos se empeñan en reclamar, con insistencia, puede suponerse, desgraciadamente que no obstante las seguridades y circulares de los diplomáticos, las reformas en Macedonia, especialmente, no se realizarán hasta las calendas griegas.

En una palabra, la cuestión macedónica ha producido el efecto contrario, por decirlo así, y ha enfriado las relaciones entre Turquía y Rusia. Y no sería ventajoso para Turquía, no obstante sus poderosas amistades antiguas ó modernas, que se eclipsasen sus relaciones con el imperio vecino, aun cuando no eran muy cordiales desde la última fase de la cuestión cretense y la instalación del príncipe Jorge de Grecia en la Canea.

Se asegura que la Rusia se opone particularmente á todo movimiento de nacionalidad en Macedonia y, así lo ha dado á entender en sus informes confidenciales con los Estados de los Balcanes y sobre todo á Sofía, Atenas y Cetlinge, en lenguaje más expresivo.

La Rusia queda recompensada de esos trabajos demasiado políticos, con la influencia que ejerce, nuevamente cerca del sultán.

## COSAS DE YANKEES

La mayor cámara oscura que hay en el mundo se halla en los Estados Unidos, y fué construída para ayudar á la justicia en un célebre proceso.

Escrito con lápiz aparecía en la causa un testamento falso; pero tan hábilmente ejecutada había sido la falsificación, que el examen más minucioso del documento no lograba determinarla en absoluto.

Sin embargo, existían motivos suficientes para considerarlo falsificado. ¿Qué hacer?

Y se procedió á construir un inmenso aparato fotográfico.

Consta él de dos cuerpos.

Veinticinco pies nada menos tiene la porción telescópica del mismo.

Esta se halla en comunicación con la cámara oscura, en que se ve la placa fotográfica.

La lente constituyenla seis cristales reunidos en haz.

Dos meses se emplearon en la factura de la lente, y costó ella más de 1.000 francos.

Con tal aparato obtúvose perfecta copia del testamento, ampliado en 3.600 veces su tamaño.

Después, y con auxilio de la luz eléctrica, logróse ver en el papel algunas raspaduras.

Por último, y como la falsificación podía haberse efectuado con otra clase de lápiz, se estudiaron las distintas marcas de este artículo para deducir de todo ello una convicción completa de la falsificación base del pleito.

El aparato monstruoso fué también utilizado por la policía de los Estados Unidos en un proceso motivado por la

transformación de un cheque sobre el Banco del Nevada, valor de 12.000 dólares, en otro de 23.000.

Instalado el cheque entre las dos placas, y ampliada la fotografía, pudo fácilmente obrerarse la cifra que los falsificadores habían borrado con un ácido, y ser diferenciadas las tintas de los diversos números componentes de la cantidad total.

Mostró también la ampliada copia la habilidad con que habían sido borradas las huellas de la máquina de perforar.

La que no puede ser ampliada, ni aun con ese maravilloso aparato, es la ambición y la soberbia yankee, que ya han llegado á su colmo.

## LA DEUDA DE CUBA

Pertenece á *La Estafeta* las siguientes líneas, que reproducimos como mera información:

«El señor Fernández Villaverde, tiene su plan concebido y formado, pudiendo asegurar que necesitaría de muy pocos días, si el Parlamento funcionase, para presentarlo.

En el importante punto de la Deuda de Cuba, como es sabido, piensa en el escrupuloso respeto á los derechos de los tenedores de estos fondos hasta tal punto, que no creemos haya gran diferencia en el trato á que serán sometidos estos y los demás rentistas.

Cuando al exterior, no creemos que nuestro empeño en el mantenimiento del *affidavit*, y mucho menos del estampillado, que puede suprimir este último por decreto, pues por decreto fué formada esta formalidad.

En el respecto al tenedor extranjero de deuda exterior, creemos que el nuevo ministro de Hacienda ha de llegar al máximo de las concesiones; y en cuanto á los empréstitos, parece que tiene pensamiento muy definido, el cual difiere bastante de los expuestos hasta aquí por otros financieros.

Propónese el señor Fernández Villaverde, según noticias, reforzar el presupuesto de ingresos con impuestos indirectos especialmente, aun cuando alguno de los directos ha de experimentar importante y trascendental modificación.

Por último, intenta también el nuevo ministro reformar la administración central ó provincial sobre la base de las economías, suprimiendo alguno de los centros directivos hoy existentes.

Tales son las referencias, no directas, que tenemos del pensamiento del nuevo ministro de Hacienda.»

## DE ROMA

12 de Marzo.

De una enfermedad de corazón moría el domingo último en Roma, Mons. Valeriano Auzino, Abad mitrado de la Basílica palatina de Santa Bárbara, en Mantova y capellán mayor de la corte de Saboya desde el año 1878.

Nacido en 1832 en Fubine (Piamonte) y agregado desde muy joven á la Capilla de esta Corte, con ello vino á Roma desde Florencia en 1871, y había conquistado aquí cierta notoriedad por la misma naturaleza delicada de su posición y sobre todo por la asistencia prestada á Victor Manuel en sus últimos momentos.

Enterado Su Santidad Pío IX del grave peligro que corría la vida del rey intruso y movido de sus sentimientos de Padre y Pastor de las almas; mandó al Quirinal á su Sacristán, Mons. Marinelli, con encargo de auxiliar á la del rey en aquellos supremos momentos.

Los magnánimos sentimientos que impulsaban al Papa no fueron comprendidos en el Quirinal, y Mons. Marinelli no pudo llegar al lecho del enfermo, en vista de lo cual tomó el partido de retirarse. Poco después Victor Manuel agravábase en términos que indicaban un inmediato desenlace. Mons. Anzino tuvo entonces un coloquio secreto con él, y corriendo á buscar las especies sacramentales á la parroquia de los Santos Vicente y Anastasio, todavía pudo administrarle la Comunión.

Las circunstancias de esta muerte originaron una viva polémica entre la prensa católica y la liberal, que solo terminó con la intervención del ministerio. Habiendo, en efecto sostenido *L' Osservatore* y *La Voce* que Victor Manuel se había arrepentido del mal por él causado á la Iglesia, la agencia Stefani publicó una nota oficiosa diciendo por el contrario que no había salido de sus labios «ninguna declaración que desmintiese su gloriosa vida de rey italiano».

Esto no obstante la autoridad eclesiástica, después de oír á Mons. Anzino, la única persona que podía saber lo que pasó en aquellos breves instantes que estuvo á solas con Victor Manuel, concedió permiso para los funerales y para enterrarle en tierra Sagrada.

El mismo papel de intermediario desempeñó Mons. Anzino para la construcción de una Capilla en un palacio anejo al Quirinal, para la bendición de las bande-

ras de los regimientos y otras espinosas cuestiones.

Cualquiera que sea el juicio que se forme de la extraña posición que el difunto prelado ocupaba por propia voluntad, no puede negarse que siempre mostró una corrección escrupulosa y un respeto absoluto á la autoridad eclesiástica, á la que acudía en todas sus dudas.

Dió ejemplos de caridad en los pobres y murió en los brazos de algunos parientes y del párraco de San Carlos, que le había administrado los Santos Sacramentos. R. I. P.

E. Maglioli.

## NOTICIAS GENERALES

A bordo del vapor *Calais Douvres* emprenderá mañana jueves la Reina Victoria su viaje de Inglaterra á Francia. El tren regio saldrá de la estación de Windsor á las nueve y cuarenta minutos de la mañana, y á la una y cuarto llegarán á Folkestone. La Reina será transportada en una silla de manos desde el coche salón al vapor, motivo por el no será dado al pueblo contemplarla, acuerdo que critican algunos periódicos. A las tres y cuarto de la tarde próximamente llegará el vapor *Calais Douvres* á la parada de Boulogne, aquí tomará la reina el tren especial que habrá de conducirla á Niza.

Saludarán la reina Victoria en Boulogne el Almirante Maigret, Prefecto marítimo de Cherburgo, y el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

El Santo Padre, dice el *Patriota de Bruxelles* ha recibido directamente noticias importantísimas de la conversión de 50.000 cismáticos de los cuales 35.000 eran armeniogregorianos y 15.000 nestorianos.

Los primeros forman el vecindario de 45 poblaciones y los segundos de 19, en la región de Van, en la Anatolia.

Según publica la Propaganda Fide, han sido martirizados en dicho año; seis Obispos y 123 Sacerdotes.

En el pueblo de Pierrid (Francia), el maestro quitó el Crucifijo de la Escuela, y hasta se asegura que quiso que lo pisaran sus discípulos.

Avisado el Alcalde, reunió el Consejo municipal, y presentándose en la escuela, hizo que lo volvieran á colocar en el puesto de honor solemnemente.

El gran industrial francés mons. León Hermel, jefe del movimiento católico obrero en Francia, ha sido estos días recibido en audiencia por Su Santidad, el cual anunció la próxima llegada á la Ciudad Eterna de una peregrinación francesa.

Según una estadística recientemente publicada, las Comunidades religiosas de ambos sexos, en Francia en el año 1880 sólo ascendía á un total de 170.000; hoy, á pesar de las persecuciones que sufren y de la infuca guerra que les hace el Estado, ascienden á más de 200.000, y su número progresa todos los días.

Sus enemigos, que son los de la Iglesia católica, pueden convencerse de que no prevalecerá el odio masónico.

Adelantan rápidamente las obras para la próxima Exposición de París en 1900.

Con motivo de haber las Obras católicas de Francia decidido tomar parte en aquella gran manifestación que ha de celebrarse el año que viene, hablóse de cuanto convendría que la Obra de las misiones instalase en una majestuosa galería los retratos de los mártires de este siglo.

Las llamadas Misiones extranjeras cuentan de ellos 77; los Padres Blancos, 9; los Jesuitas, Lazaristas, Padres del Espíritu Santo, etc., otros muchos.

Resultaría una sorprendente lección en medio de los palacios del confort y del placer.

Paseando en coche del tranvía, subió y sentóse delante de nosotros el propietario (y masón por añadidura) D. Francisco Jacinto Vercher; al poco rato sube y se nos pone á la derecha el comerciante masón D. Eduardo Cazorio Delmás, y enseguida entra en el departamento y colócase á nuestra izquierda el maestro de obras, también masón, D. Vicente Polit. Nosotros entonces, al vernos cercados de personajes mandileros, y en vista de que allí se respiraba un tufla infernal, echamos pié á la calle.

## TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Central, Brondo 7

Antigua casa BRONDO

SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, chentilli blanda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos.

¡OJO! Últimos días de baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento. ¡OJO!

## En el estrado de EL ANCORO

### PARALELISMO FRIGIO

La Unión Republicana, en uno de sus números que ni con pinzas puede cogerse, y que parece haber nacido en el fondo más bajo de la más inmundada de las cloacas y que llegó á Mallorca, después de atravesar todos los antros masónicos, dice:

Siga el Sr. Solá sus desplantes. Nunca aumentó como ahora la lista de nuestros suscriptores y jamás se habían vendido en la vía pública tantos ejemplares.

Este es el caso que hace el público de las exageraciones.

La *Almudaina* que no tiene tinta para escribir una palabra en defensa de un ministro de la Iglesia, insultado por papeles impíos, ni en pro de la enseñanza católica sobre la mala prensa, y que tiene bastante tinta para presentar á sus lectores artísticas reseñas de las ovaciones á la Geraldine, estampa en sus columnas con caracteres más grandes que los ordinarios:

Considérese que en estos últimos meses, el número de abonados han aumentado en más de cuatrocientos; y por mucho que trabajamos para organizar debidamente la repartición, siempre ocurren omisiones que de todas veras sentimos.

Entre dolorida y amostazada *La Ultima Hora* de ayer dice:

La cuestión de los ramos de la Geraldine parece que levantó anoche mucha polvareda en el seno de nuestro cabildo Catedral.

Anoche y después de haber estado expuestos durante todo el día los ramos que la Geraldine había mandado para el patriarca San José, al que desde tiempo inmemorial profesa extraordinaria devoción, lo advirtió uno de los individuos de nuestro cabildo Catedral, poniendo el grito en el cielo por haberlos admitido.

Como razón expuso que los ramos procedían de una función condenada y de una mujer indiferente á las cosas religiosas.

Inmediatamente se convocó á reunión para las siete de la noche, la que se llevó á cabo, acordándose que se quitaran inmediatamente de la capilla de San José los expresados ramos por las razones expuestas por el canónigo en cuestión.

El hecho ha sido comunicado esta mañana á la Geraldine por uno de sus amigos, la que al tener noticia de ello ha sido sobrecogida por un síncope que le ha tenido bastante delicada durante todo el día. Al ir esta mañana uno de los criados de la artista á preguntar la razón por que se había quitado los ramos se le ha contestado que sin previo permiso del Cabildo no podía admitirse siquiera una vela, por efecto de lo cual había sido severamente amonestado el individuo que los recibió ayer.

Solo los lectores de cierta prensa y los chicos de la díscola estudiantina del Instituto se entusiasman con los ramos artísticos que á Geraldine regalan sus admiradores en este santo tiempo de penitencia.

EL ANCORO se coloca al lado de los que enarbolan el estandarte de la cruz, de esa cruz que condena las flores contagiosas, las sonrisas, las miradas de sirena, los placeres malsanos, las desnudeces, las insolencias de la impiedad y de las pasiones.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, á las 6<sup>42</sup>.  
Pónese, á las 6<sup>7</sup>.

MAÑANA

(77) 18 (288)

SABADO

SAN GABRIEL ARCÁNGEL

Fué enviado á anunciar al profeta Daniel el tiempo de la venida del Mesías y el de su preciosa muerte, á comunicar á Zacarías la concepción y nacimiento de su hijo Juan, Precursor de Jesucristo, y á anunciar á la Santísima Virgen María la encarnación del Verbo divino en sus purísimas entrañas por obra del Espíritu Santo, sin menoscabo de su virginidad. Por estas tres magníficas comisiones y por el nombre de Gabriel, que quiere decir fortaleza de Dios, bien podemos colegir que San Gabriel es uno de aquellos soberanos Espíritus que más de cerca asisten al tro-

no de Dios, y de más privilegiada naturaleza entre los Espíritus Angélicos.

### INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA  
*El sufrimiento cristiano*

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofréreco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

### PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

OFICIO DIVINO.—Día 18.—Sábado. De S. Braulio Ob. *Doble de segunda clase. Blanco.* com. de la feria. Vísperas com. de la Dominica.—Ordes.

Concluida la misa mayor se cubren las cruces é imágenes con un velo morado.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

### CUARENTA-HORAS

En San Miguel, continúan las Cuarenta Horas, dedicadas al patriarca San José: exposición á las seis de la mañana; á las diez tercia y misa mayor; por la tarde los actos de coro y al anocheecer, meditación, estación y reserva.

### CULTOS

En la Catedral, por la noche se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta de San José.

En San Nicolás, al anocheecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad del misado Santo Patriarca, y acto seguido se Brá fin á la novena, con sermón por D. ernardo Matas.

En el Oratorio de la Misericordia, á las siete de la noche también se cantarán solemnes completas en honra del mismo Santo Patriarca.

En el Temple, á las siete y media de la mañana durante una misa continuará el triduo dedicado á la Sagrada Familia.

En San Cayetano, al anocheecer, después del Vía crucis y el rezo del Santísimo Rosario empezará un devoto septenario á la Virgen de los Dolores con meditación y canto.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

### DE LA CAPITAL

*Hermanitas de los pobres.*—El día de la festividad del glorioso Patriarca San José, Patron de los asilados en aquel benéfico establecimiento, á las seis de la mañana se dirá misa de comunión general para aquellos pobres ancianos y después se expondrá el Santísimo Sacramento, que estará todo el día á la pública veneración de los fieles. A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio de San José, sermón y la reserva.

*Reliquia.*—La de la Púrpura de Nuestro Señor Jesucristo estará expuesta todo el día á la veneración en la Santa Iglesia Catedral.

*Nombramiento.*—Nuestro paisano D. Teodoro Cerdá ha sido nombrado Delegado especial del Gobierno de la isla de Menorca, cesando en dicho cargo el Sr. González Atañés.

*Toma de Mando.*—En atento B. L. M. nos participa D. Enrique Sureda haber tomado posesión de la Alcaldía de esta ciudad, y que tendrá mucho gusto en facilitarnos los datos de Administración que deseamos conocer para la publicidad en nuestro periódico.

Agradecemos sinceramente al Sr. Sureda sus ofrecimientos.

*Consejo de Guerra.*—Se verificará el próximo lunes á las nueve de la mañana en el cuarto de banderas del cuartel del Carmen para ver y fallar la causa instruida contra el auxiliar de almacenes del Parque del arma de Artillería de esta plaza Juan Manzanares Mora, acusado del delito de denuncias falsa contra un superior.



**Defunciones.**—Ayer tarde pasó á mejor vida, despues de confortado con los Santos Sacramentos, el M. I. Sr. D. Luis Barbarín y Vanrell, Chantre de esta Santa Iglesia Ordeal.

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver á su última morada por un lucido cortejo en el que formaban parte las comunidades de Santa Eulalia y la Catedral con cruces alzadas y multitud de amigos del ilustre finado.

Tenemos igualmente el sentimiento de publicar la triste noticia de que esta madrugada recibidos los Santos Sacramentos, ha fallecido D. Domingo Amer y Chicart, padre de la Directora del acreditado Colegio de San Ignacio de Loyola D.<sup>a</sup> Maria Ignacia, y padre político de D. Salvador M.<sup>a</sup> Bover, secretario de la Junta de Instrucción pública de esta provincia.

Era fervoroso católico, probo y laborioso industrial, y un verdadero dechado de honradez.

Mañana á las diez y media en la iglesia de religiosas de Santa Clara se celebrará solemne funeral en sufragio de su alma.

Desde Selva se nos comunica haber fallecido, despues de recibir los santos sacramentos D. Gabriel Sampol y Ferragut, médico titular de dicha villa.

Recomendamos á nuestros amigos tengan presente en sus oraciones á los que acaban de ser llamados ante el tribunal de la divina Justicia.

Elevamos fervorosas preces al cielo para que Dios se digne conceder su santa gloria á las almas de dichos finados, y derrame el bálsamo de la dulce resignación cristiana sobre los corazones de sus desconsoladas familias, á quienes damos nuestro más sentido pésame.

**Cesantías y nombramientos.**—Por el nuevo Alcalde se decretó ayer las siguientes respecto de la fuerza de la guardia municipal:

**Primer jefe:** D. Juan Bosch y Ribas en sustitución de D. Jaime Fiol Singala que queda cesante.

**2.º jefe:** D. Pedro Antonio Payeres en sustitución de don José Moyá.

**Preferente:** D. Nicolás Santandrea y Más en sustitución de don Eduardo Pérez.

**Preferente de la guardia montada:** D. José Juaneda en sustitución de D. Antonio Gilet.

**Sesión científica.**—El secretario del Colegio Médico-Farmacéutico se ha dignado participarnos que hoy á las siete y media de la noche se celebrará sesión pública siendo el disertante el socio D. Juan Mercant.

**Pesas y medidas.**—Terminado el plazo señalado para la comprobación de pesas y medidas y siendo muchos los obligados por la Ley que no han dado cumplimiento á la misma, la Alcaldía de esta ciudad recuerda á los mismos el deber en que se hallan de efectuarlo en las oficinas del fiel contraste establecida en la calle de Brossa, número 40, todos los días laborables de nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde, hasta el día 25 del actual, pasado el cual se practicará la visita á domicilio de conformidad con lo prevenido en la Ley.

**Vocal.**—El diputado provincial D. Narciso Sans Mansferrer ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública de esta provincia.

**Hallazgo.**—Nuestro colega menorquín *El Bien Público* dice lo siguiente:

Nuestro amigo el conocido propietario D. Juan Mercadal ha puesto hoy en

conocimiento del Sr. Comandante de Marina y del Sr. Vice-Cónsul de Inglaterra, que el domingo último el colono de su pred *Alcaufar* encontró, en la orilla del mismo, una botella tapada, pero sin lacrar, que contenía un papel con el siguiente:

«Captan g Combery of the SS doda was siand on the coast of aflat.»

Dicho telegrama, cuya ortografía y construcción no son muy correctas, dice, traducido literalmente, lo siguiente: «El Capitán G. Combery del buque de vapor «Roda» estuvo á lo largo de la costa á flote.»

El estado del tapón indicaba que no hacía mucho tiempo que la botella había sido arrojada al mar, lo cual hace suponer que lo sería por los tripulantes de algún vapor que, con el último temporal, debió sufrir algún contratiempo.

**Datos estadísticos**

*Inscripciones verificadas en los Juzgados*

**Nacimientos**  
Día 14.—Varones 2.—Hembras 2.

**Matrimonios**  
Día 14.—Ninguno.

**Defunciones**  
Día 15

María Salser Bisquerra, casada de 47 años, Socorro, de puertara pleurecia.

Bartolomé Canals Gañellas, viudo de 82 años, Hospital, de resplandecimiento cerebral.

Paula Fuster Miró, casada de 80 años, Campo Santo, de ulcera del estómago.

Jaime Garau Seguí, viudo de 78 años, Jaime Ferrer, de gripp.

Nicolás Fuster Fuster, de 2 años, Palacio, de enterocolitis.

Agustín Nunar Noguera, de 10 años, Arrabal, de fiebre infecciosa.

**Hospital civil**  
Día 15

**Movimiento de enfermos.**—Existencia anterior, 325.—Entradas 1.—Altas, 21.—Defunciones 0.—Quedan, 305.

**Matadero**  
*Reses sacrificadas para el abasto público*

Día 14  
Bueyes, 2.—Vayas 3.—Novillos 0.—Terneras, 4.—Carneros 0.—Ovejas, 5.—Borregos, 0.—Corderos, 86.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 00.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

**ALMACENES MONTANER**

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

**SERVICIO Telegráfico**

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

**El Comercio español en Filipinas**

Madrid 15 (madrugada).

Segun noticias de Hong Kong, debido á los obstáculos que oponen los norte-americanos, se hace muy difícil el comercio de cabotaje en los costas del archipiélago filipino para los buques españoles, en vista de lo cual muchos han tenido que enarbolar la bandera de los Estados-Unidos.

Por otra parte hacen difícil el comercio los crecidos impuestos que por la navegación cobran yanquis y tagalos.

**Noticias de Cuba**

Madrid 15 (madrugada).

En la Habana han verificado los cubanos una manifestación de simpatía en honor de Máximo Gomez.

Las autoridades norte-americanas, molestadas por el carácter que revestía, disolvieron la manifestación.

En la boca del puerto de Santiago de Cuba ha aparecido el cadáver del marino español D. Fernando Villamil.

**Alboroto en Cuba**

Madrid 15 (mañana).

Llegan noticias muy pesimistas de la Habana. Ha causado viva impresión un despacho ocupándose de la manifestación en honor de Máximo Gómez. Los americanos la interpretaron como pretexto.

La policía se vió impotente para restablecer el orden.

En vista de ello salieron las tropas regulares, pero continuaron de la misma manera los alborotos.

El dominar el conflicto costó gran trabajo.

No hubo, empero, efusión de sangre.

(POR TELEGRAFO.)

30 millones

Madrid 16 á las 10'45 m.

Ha quedado firmado el préstamo de treinta millones de pesetas que el señor Urquijo hace al Gobierno.

**Pago de repatriados**

Cincuenta mil pesetas procedentes de dicho préstamo servirán para pagar los alcances á los repatriados.

**Aplauso**

La prensa aplaude al Gobierno por haber determinado no aplazar las elecciones para Diputados.

**Noticias varias**

Madrid 16 á las 10'45 m.

Ha comenzado en Madrid la huelga de los cocheros.

Reina absoluta tranquilidad.

En el Consejo que celebraron anoche los Ministros se trató algo sobre la cuestión Gimenez Castellanos.

Nada se sabe todavía referente al pago del cupón de las Cnbas.

**Ribot y los Condes**

Madrid 16 á las 9'10 n.

El Sr. Ribot, al salir para Mallorca llevaba amplios poderes de los Condes de Sallent y San Simón, de que se respetarán los Ayuntamientos y empleados públicos, combatiendo duramente las disidencias entre liberales y conservadores.

El Sr. Ribot, garantizado de este modo, es seguro que alcanzará una completa victoria.

**El futuro Parlamento**

Madrid 17 á las 3'30 m.

El Gobierno piensa que se constituirá el Parlamento el día 15 de Junio próximo, porque la discusión de actas será breve.

Se calcula que el actual gobierno tendrá cincuenta diputados menos que los que suelen traer los otros gobiernos, porque quiere que la moralidad impere en las próximas elecciones.

*Expres.*

**Bolsa**

Madrid 16 Marzo.

4 p	perpetuo interior.	63'90
4 p	perpetuo exterior.	73'0
4 p	amortizable.	73'90
	Cubas (80)	00'00
	Cubas (90)	59'05
	Banco de España	408'00
	Tabacos.	264'00
	Francos.	27'00
	Libras.	32'00

**COMERCIO**

**Sineu**

El mercado celebrado el 15 se vió bastante animado.

Los cereales se cotizaron á los precios siguientes:

Trigo,	á 19'00 ptas. los 7 litros.
Candeal,	á 91'50 id., id.
Cebada del país,	á 9'00 id.
Id. forastera,	á 00'00 id.
Avena del país,	á 7'00 id., id.
Id. forastera,	á 00'00 id.
Garbanzos,	á 21'00 id.
Maíz,	á 15'50 id.
Habichuelas, (confits)	á 30'00 id.
Id. blancas,	á 30'50 id.
Frijoles,	á 29'00 id.
Habas para cocer,	á 00'00 id.
Habas ordinarias,	á 16'00 id., id.
Id. primerizas,	á 15'50 id.
Id. para ganados,	á 00'00 id.
Cerdos cebados,	de 00'00 id.
Higos pasos,	á 00'00 id.
Azafrán,	los 33 gramos á 00'00.

**NO COMPREIS**

para

**GAS ACETILENO**

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.  
De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

**Para alquilar**

Un hermoso segundo piso de mucha capacidad.—Informarán Paz 10—2.º, de doce á una y de tres á cinco de la tarde.

... y consecuentemente el sustituir el ... de ...

**P**REGUNTA EL ANCORÁ en su número del 23 Enero: «¿Ha de ser nuestro fin el introducir en las iglesias la música de Palestrina, Morales, Victoria, con exclusión de todo otro género de canto? ¿O será el adoptar con las debidas reservas, aun el canto cromático acompañado de órgano ú orquesta con todos los recursos con que el arte musical ha sido enriquecido en el decurso de estos últimos siglos?»

Aunque incompetente en lo que toca á esta bella Arte considerada en sí misma, no por eso he de dejar pasar ocasión tan propicia sin contestar á estas preguntas, estudiando la música religiosa desde el punto de vista litúrgico y en sus resultados prácticos.

Cuatro artículos sobre música sagrada ha publicado EL ANCORÁ, firmado el primero por N., crítico sereno, imparcial y razonado; el segundo firmado por Florindo, quien algún tanto exclusivista, harto tímidamente concede un puesto en el Santuario á toda música que no sea la de Morales, Victoria, Palestrina, Guerrero y algunos otros del mismo género; y esto tan solo para no imponer opiniones, que resultarían más romanas que Roma. El tercero es tomado de un colega y firmado por Tomi partidario acérrimo de la exclusiva á favor del género polifónico. Y por último el Sr. Torres que considera un delirio semejante pretensión, (la de introducir exclusivamente en las iglesias la música de Palestrina y los demás indicados), cuya opinión viene á reforzar el Sr. Cañellas desde las columnas de *Mallorca* con su razonado estudio de

*Sanctus y Agnus Dei.* Pero el *Gloria y Credo*, en que los versículos son diferentes en sentido y significación, ¿cómo pueden ser fielmente interpretados por una misma fórmula musical, que, cuanto más propia sea para uno, más impropia será para el otro? No vale el cambiar de tema en cada versículo que contenga distinto sentido del anterior; porque, además de resultar una obra interminable, por poco desarrollo que se diera al tema, la gran semejanza que hay entre los varios procedimientos contrapuntísticos ahogaría de tal manera la diferencia de temas que el público, hastiado de oír siempre lo que le parece lo mismo, vendría á experimentar la más completa decepción.

Creo que, dada la gran semejanza que hay entre lo que representa el contrapunto y fuga en el arte musical y lo que significa la argumentación silogística con todas sus formas en la ciencia religiosa, una Misa escrita toda en el género fugado, aparte de las impropiedades de que he hecho mérito, ha de producir en el auditorio el mismo efecto que un discurso ó sermón en que no se empleara otra argumentación que la de silogismos.

Y si la Iglesia, en la exposición de la doctrina católica, admite la oratoria sagrada, donde caben los más grandes rasgos de elocuencia que pueden sugerir el genio é inteligencia del orador, sin traspasar los límites á que se halla circunscrita ¿por qué, en lo que llamaré oratoria musical religiosa, ha de ser tan exigente que obligue al compositor á no salirse del género fugado ó de imitación?

Me parece que están en manifiesto error cuantos se figuran que este género es propio y exclusivo de la música de Iglesia. Buena prueba de lo contrario ha dado Verdi, quien, con suma oportunidad, ha terminado el último acto de su ópera bufa *Falstaf* con una fuga, interpretando á maravilla el carácter de los personajes y el sentido de la letra. En la música religiosa entiendo que caben todos los géneros, con tal de que se interprete el verdadero sentido de la letra: lo

**Correos**  
 Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

**SALIDAS**  
 Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

**ENTRADAS**  
 Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

*Servicio directo entre Mallorca y Menorca*  
 De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	8
Capdellá...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Estallich...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldeusa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

**VAPORES-CORREOS**  
 Por las Mensajerías Marítimas francesas.— Salidas de Marsella:  
 El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.  
 Para Fernando Póo, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.  
 Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.  
 Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.  
 Para Ceuta, de Algeciras diariamente.  
 Para Cuba y Puerto-Rico, salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes y de Santander los días 20 de id.; de Coruña los días 21, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.  
 Para Canarias salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes.  
 Para Filipinas y Mariana salen de Barcelona este año los días 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 18 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 10 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

**Ferro-Carriles**  
 Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.  
 De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.  
 De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
 De Manacor hasta Palma, a las 3:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.  
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.  
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Santa María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

**OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE**  
 QUE SE HALLAN EN VENTA  
 En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).  
 CUESTION CANDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.  
 UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
 DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales: I. tas. 1.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, a Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) a Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) a Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

**RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA**  
 O SEA  
 LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRODOTAL  
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.  
 Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

**LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA**  
 Fortuñy 13 y Call 1

Se hallan en venta el mes de Marzo consagrado a san José, por D. José María Quadrado, a pesetas 1'50.  
 Mes de Marzo consagrado a san José traducido del francés por el P. José María Hunguet, a 1'75 pesetas.  
 Sagrado y afectuoso homenaje a sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados especialmente a san José, a la Virgen Santísima y al sagrado Corazón de Jesús por el Dr. D. Francisco de Paula Ribas y Servet, Pbro., a pesetas 1'75.  
 Breve ejercicio para obsequiar al glorioso Patriarca san José durante el mes de Marzo, con ejemplos históricos y recientes de la protección del Santo a pesetas 0'25 en rústica.  
 Breve ejercicio para honrar cada día del mes de Marzo a san José, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro., a pesetas 0'40 en rústica y en tela 0'80.  
 Ejercicio piadoso a san José, por D. José Ignacio Valenti, a pesetas 0'30.  
 Devoción y ejercicio del día 19 de cada mes en honra de san José, a pesetas 0'25 en rústica.  
 Novena en honra de san José, a pesetas 0'25 en rústica.  
 Novena de la Sagrada Familia, Jesús, María y José, por san Alfonso María de Ligorio, a pesetas 0'50.  
 Visitas a san José, por Fray Salvador María Rementeira, Pbro., a pesetas 0'25 en rústica.  
 Corte a san José y la sagrada Familia, por el Rdo. P. José María Rodríguez, a pesetas 0'40 en rústica.  
 Devoción de los siete domingos de san José; triduo y oraciones de la santa Misa encuadrado a 0'80 pesetas y en rústica a 0'40 pesetas.  
 Flores de Marzo en honra de san José, se vende a 0'40 pesetas 1 hoja, 2 las veinte y 5 y 6 las 100 hojas.  
 Glorias de san José, por el P. Francisco Bntiña de la Compañía de Jesús, a pesetas 5.  
 Suma de los dones de san José, por el P. Isidoro de Isolani, traducido del latín por José Pallés a pesetas 2.  
 El devoto Josefino, devocionario Josefino completo, por D. Enrique de Oso, Pbro., a 2 pesetas.  
 Gozos en honra de san José, con música, a pesetas 1.

**CASA PERELLÓ**  
 ALMACEN DE MUSICA  
 UNION 19, PALMA  
 Al Patriarca San José

	Ptas.	Cts
Bofarull. Gozos a 2 voces.		1'00
Cassadó. Los siete dolores. Gozos del Patriarca San José, seguido cada uno de Padre nuestro, Ave María y Gloria a 3 voces.		2'25
Arribas. Gozos al Patriarca San José a 3 voces.		2'25
Reventos. Septenario a los Dolores de la Virgen a 3 voces.		1'50
Gonzalo. Gozos al Patriarca San José, a 2 voces.		1'50
Reventos. Rosario a 2 voces.		2'00
Torrens, id. a 3 voces.		1'00
Juarranz, id. a 3 voces.		1'50
Reventos. Trisagio: la Santísima Trinidad a 3 voces.		1'00
Badia, id. a 3 voces.		1'00
Pelliser. Rosario a 3 voces.		3'00
Paz. Cinco Ave Marías y Glorias a 3 voces.		3'00
Vilar, Rosario.		2'00

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos a la Virgen, al Santísimo Sacramento, al Sagrado Corazón de Jesús, para Cuaresma y Semana Santa.  
 Pianos y armoniums a plazos.

**CASA PERELLÓ**  
 UNIÓN 19, PALMA

**SE ADMITEN ANUNCIOS**  
 EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»  
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

que sí debe rechazarse, en absoluto, es toda reminiscencia teatral o profana.  
 Si del orden puramente filosófico musical pasamos a juzgar este mismo asunto en el terreno teológico, en el concepto de que la música toma parte en las funciones del culto católico, veremos que puede la música no tener siempre el mismo grado de sabor religioso: el culto, por su excelencia objetiva, se distingue en de *latría*, que es el que se da a Dios; en de *hiperdulia*, a la Virgen Santísima, y en de *dulia*, a los santos. Por lo mismo, la propiedad requiere distinto carácter de música para un motete al Santísimo, para una Ave María, ó para unos gozos a alguno de los santos que veneramos en los altares.  
 Para que mis lectores juzguen sobre el segundo extremo de mi tesis, transcribiré algunos párrafos contenidos en el discurso preliminar del Tratado de contrapunto y fuga del eminente Esclava: (1)  
 «Aquí es necesario advertir que hasta el siglo XVI la composición musical no era otra cosa que el producto del frío cálculo, y en este sentido es el que aventajó la escuela flamenco a las demás de Europa. Entre los compositores que, conducidos por su genio, sintieron la necesidad de dirigir el arte hacia su objeto principal, que es la expresión, debe ocupar el primer lugar nuestro ilustre compatriota D. Cristóbal Morales. Este célebre Maestro sevillano, que vivió en la primera mitad del siglo XVI, nos dejó, entre sus numerosas obras, dos motetes: 1.º *O vos omnes*, y 2.º *Lamentabatur Jacob*, en que se expresa el sentimiento de la letra con cierto grado de verdad á que no llegó compositor alguno de los que le precedieron ni de los que fueron sus contemporáneos.  
 He dicho al principio de este discurso que el desacuerdo entre los compositores y tratadistas era poco notable en el siglo XVI. En efecto, examinando las composiciones de Mo-

rales, Palestrina, Victoria, etc., y los tratados de Montanos y el de Cerone, se ve en unos y otros, aunque de un modo incompleto y en estado de germen, el verdadero objeto del arte, que es la expresión y la buena estructura de las piezas.  
 Hemos visto también... que en el siglo XVIII progresaron extraordinariamente todos los ramos del arte, y muy especialmente el género instrumental; que se ordenó la enseñanza de la armonía con sus nuevos acordes y modulaciones lejanas, con la práctica de los géneros llamados cromático y enarmónico, y con todos los elementos y procedimientos desconocidos por la escuela antigua; y que, en fin, el arte, antes pobre y grosero, de combinar los sonidos, llegó a ser, poco a poco, el lenguaje poderoso y universal de los sentimientos del corazón y la más bella entre las bellas artes.  
 De todo esto se deduce el rudimentario estado en que se hallaba el arte musical en el siglo XVI y la superioridad de la labor musical contenida en las obras de los maestros modernos, de los siglos XVIII y XIX.  
 Esta superioridad de las obras religiosas de los maestros modernos, que, en todo lo demás, a escribir las querían sujetarse a los principios filosófico-artísticos profesados por los maestros antiguos tendrá por sí sola bastante atractivo para que el público las oiga con el recogimiento y devoción que inspira la verdadera y consoladora fe cristiana? Me parece que no. La falta de variedad de género y procedimientos en el desarrollo de los temas, tratándose de una obra de las dimensiones de una Misa, aparte de no conseguir lo antes indicado, será siempre un insuperable obstáculo para que verdaderamente resulte una obra de arte acabada y perfecta.

JOSÉ CAÑELLAS, PERO.

**RONDAYES MALLORQUINES**  
 DE N.  
**JORDI DES RECÓ**  
 Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó*, (Antoni M.º Alcover, Pre).  
 Se ven a 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

**VIAJE DE RECREO**  
 a las maravillosas  
**Cuevas del Drach**  
 y vlt a islago de los franceses descubiertas por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.  
 Ida y vuelta el mismo día.  
 Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.  
 El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

**ORNAMENTOS SAGRADOS**  
 Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.  
**MIGUEL MATAS**  
 Colón 17, 19 y 21  
 Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos